§2. HAI PUGNG THANG YUONG GOC

I. TICH VO HUONG CUA HAI VECTO TRONG KHONG GIAN
1. Goc giwa hai vecto trong khong gian

+ Dinh nghia

Trong khong gian, cho i va
Vv la hai vecto khdc vecto -
khong. Lay mor diem A bt
ki, goi B va C la hai diém
sao cho AB=@, AC=7,
. Khi do ta goi goc BAC
| (0°<BAC<180°) la géc
gitta hai vecto W va V Hinh 3.11

trong khong gian, ki hiéu la
(i1,v) (h.3.11).

A1 Cho tir dién déu ABCD c6 H la trung diém clia canh AB. Hay tinh goc gilra cac cap
vecto sau day :

a) AB va BC : b) CH va AC.
2. Tich vo hudng cua hai vecto trong khong gian

| Dinh nghia

Trong khéng gian cho hai vecto il va v déu khdc vecto - khong.
- Tich vo huong cua hai vecte W va V la mot 5o, ki hiéu la
@iV, duoc xdce dinh bdi cong thitc :

—

i7" =il .I¥].cos(ii.7)

Truong hop i =0 hoidc v = 0 ta quy uéc u.v =0.

Vidu 1. Cho tir dién OABC c6 cic canh OA, OB, OC d6i mot vuong géc va
OA = OB = OC = 1. Goi M la trung diém cua canh AB. Tinh géc giita hai

vecto OTf va %
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gou’i

Ta cé cos(aﬁ.ﬁ) = %—
OM|.|BC

OM .BC

= %_\5

(h.3.12).

—— s

Mat khic OM.BC :% ﬁm_ﬂ').(o'_’c-o_é}

Vi OA, OB, OC d6i mot vuong géc va OB = 1 nén

— —— —— — —_—

e— 2
OAOC=0A.0B=0B.oOoC=0vao0OB =1.

o e 1 P T
Do d6 cos(OM, BC) =—— Vay (OM, BC)=120°.

—

&2 Cho hinh lap phuong ABCD.A'B'C'D".
a) Hay phan tich cac vecto AC’ va BD theo bavectd AB. AD, AA’.

b) Tinh cos(AC. BD) va tir do suy ra AC’ va BD vuong goc vaéi nhau.
I1. VECTO CHI PHUONG CUA PUONG THANG
1. Dinh nghia

& Vecto a khdc vecto - khong J[ﬁjn'

—

© goi la vecto chi phicong ciia didmg R i
. thang d néu gid cua vecto d song /
= song hodgce trang vor diiong thang d

: Hinh 3.13
+ (h.3.13).

2. Nhan xét

a) Néu @ l1a vecto chi phuong cha dudng thang d thi vecto kd véi k # 0 cling
la vecta chi phuong cua d.
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b) Mot dudng thang d trong khong gian hoan toan dugce xdc dinh néu biét mot
diém A thudc d va mot vecto chi phuong @ ctia né.

c¢) Hai duong thang song song voi nhau khi va chi khi ching 1a hai duong
thang phan biét va c6 hai vecto chi phuong ciing phwong.

I11. GOC GIUA HAI PUONG THANG TRONG KHONG GIAN

Trong khong gian cho hai duding thing a, b bat ki. Tir mot diém O nao dé
ta vé hai dudng thang a’ va b’ 1an luot song song véi a va b. Ta nhan thﬂy
rang khi diém O thay déi thi géc giita a’ va b’ khong thay ddi. Do dé6 ta c6
dinh nghia :

1. Dinh nghia

¢ Goc giita hai diwong thing a va b trong khong gian la gée giita
hai duwong thing a’ va b’ cing di qua mot diém va ldn luot
. song song voi a va b (h.3.14).

Hinh 3.14
2. Nhan xét

a) D€ xdc dinh goc giita hai duding thang a va b ta c6 thé ldy diém O thuoc
mat trong hai dUUI'IE: thang do roi vé mot dudmg thing qua O va song song voi
dudng thang con lai.

b) Néu i la vecto chi phuong cua dutmg thing a vd ¥ 1 vecto chi phuong
cua dudng thing b va (ii.7) =« thi géc giita hai dudmg thing a v b bing «

néu 0° < <90° va bing 180° —& néu 90° < & < 180°. Néu a va b song

song hodc tring nhau thi géc giita chiing bing 0°.

AB Cho hinh 1ap phuong ABCD.A'B'C D", Tinh géc gilra cac cap dudng thang sau day :
a) ABVaB'C'; b) ACvaB'C’; c)A'C'vaBC.
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Vi du 2. Cho hinh chép S.ABC c6 SA =SB =SC =AB=AC =avaBC =av2.
Tinh géc gitta hai dudng thing AB va SC.

2

e —— g‘hi
Taco cos (E.Eﬂ-} = E.L'E.L
scl [aB|
- (SA+ AC).AB (h.3.15).
a.a
cos(f‘.A—B} _ SA.AB +ﬂAC.AB

a“ H.fnh 315

Vi CB? =(av2)? =d® +a® = AC* + AB® neén AC.AB = 0. Tam gidc SAB

-

déu nén {S?,TB) = 120° vado d6 SA.AB= a.a.cos120° = —%—- Vay :

cos(SC, AB) = = —%- Do d6°(SC.AB) = 120°.

4] =

3 ‘ QI_'l

g ]

Ta suy ra géc giira hai duong thang SC va AB bing 180° —1207 = 60°.

V. HAI PUONG THANG VUONG GOC
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1. Dinh nghia

' Hai dwong thang duge goi la vuéng géc véi nhau néu goc
- giita chiing bdng 90°.

Ngudi ta ki hiéu hai duong thang a va b vuong géc v6i nhau laa L b.

2. Nhan xét

a) Néu @ va ¥ lan luot la cdc vecto chi phuong cla hai dudng thing a va b
thi: a L be uv =0.

b) Cho hai dudng thang song song. Néu mot dutng thing vuoéng géc voi
duong thang nay thi cling vuéng géc voi dudng thang kia.

¢) Hai dudng thang vuong géc vdi nhau c6 thé cit nhau hoac chéo nhau.



Vi du 3. Cho it dién ABCD c6 AB L AC va AB L BD. Goi P va Q ln luot i
trung diém clia AB va CD. Ching minh ring AB va PQ la hai dudng thang
vuong goc voi nhau.
v B A
s o, D
Tacé PO =PA+AC+CO
vi PQ=PB+BD+DQ (h.3.16).

— e

Do d6 2 PQ = AC + BD. i .

Vay 2 PQ.AB = (AC + BD).AB

—_— ———a —_—

= AC.AB+BD.AB=0 D

hay @A_'B =0 uicla PQ L AB. Hinh 3.16

éd. Cho hinh lap phuong ABCD.A'B'C'D’. Hay néu tén cac duong théng di qua hai
dinh cla hinh lap phuong da cho va vudng géc véi :

a) duong thang AB ; b) duang thang AC.

As Tim nhing hinh &nh trong thyc 1€ minh hoa cho sy vuéng géc cla hai duang thang
trong khéng gian (truéng hop cat nhau va trudng hop chéo nhau).

BAI TAP
1. Cho hinh lap phuong ABCD.EFGH. Hay xac dinh goéc gilta cic cap vecto
sau day :
a)IB'v&E}.; b}ﬁvﬁfé; C)Evaﬁ.
2. Chotirdién ABCD.

a) Chiing minh rang AB.CD+ AC.DB+ AD.BC =0.
b) Tir dang thic trén hily suy ra rang néu tif dién ABCD ¢6 AB L CD vaAC L DB
thi AD 1 BC.
3. a) Trong khong gian.néu hai dudng thing a va b cling vuéng géc véi dudmg
thang ¢ thia va b c6 song song v&i nhau khong ?

b) Trong khong gian néu dudng thing a vuong géc v6i dudmg thing b va dudng
thing b vuong géc v6i dudng thing ¢ thi a ¢6 vudbng géc véi ¢ khong ?
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. Trong khong gian cho hai tam gidc déu ABC va ABC’ ¢6 chung canh AB va
nam trong hai mat phang khéc nhau. Goi M, N, P, Q lin luot la trung diém cua
cic canh AC, CB, BC’, C'A. Chimg minh ring :

a)AB L CC';
b) Tir giac MNPQ la hinh chir nhat.

. Cho hinh chép tam gidc S.ABC c6 SA = SB = SC va ¢c6 ASB = BSC = CSA.
Chimng minh rang SA 1L BC,SB 1L AC,SC 1 AB.

. Trong khoéng gian cho hai hinh vuong ABCD va ABC'D’ ¢6 chung canh
AB va ndm trong hai mat phing khdc nhau, lin lugt ¢6 tam O va O’. Chimg
minh rang AB L OO’ va tit gidc CDD’C’ 1a hinh chir nhat.

. Cho § la dién tich cta tam gidc ABC. Chimg minh ring :

R R — )
]\/AB AC” —(ABACY.

. Cho tit dien ABCD c¢6 AB = AC = AD va BAC = BAD = 60°. Chiing minh riing :
a)AB L CD;
b) Néu M, N ldn luot la trung diém clia AB va CD thi MN L ABvaMN L CD.



